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Népgyülés Debreczenben.
Talán e pillanatban nem is tudjuk 

kellőleg mérlegelni a jelentőségét an­
nak az arányaiban, komolyságában és 
lelkesedésében hatalmas népgyülésnek, 
mely tegnap délután a debreczeni vá­
rosháza udvarán lefolyt a magyar ön­
álló vámterület érdekében.

Nemcsak Debreczen város min­
den renden, rangon és párton lévő 
legértelmesebb polgársága volt azon 
jelen, nemcsak a hajdú városok, mint 
Nánás, Röszörmény, Szoboszló, Had­
ház, Sámson, Újváros és a többi haj- 
dumegyei községek küldöttei képeztek 
ott tömör sorokat, de ott voltak a szom­
szédos vármegyék, Bihar, Szatmár, 
Szabolcs, Ugocsavármegyék képviselői, 
ott volt Erdély, ott a Dunántúl és 
mig a valóban országos jelleget öltött 
népgyülésnek ezrei szorongtak a vá­
rosház hatalmas udvarán, a rendező­
séghez százával érkeztek az érdeklő 
döknek, a megjelenésben gátoltaknak 
üdvözlő táviratai.

És az ország polgárságának ez ér­
deklődéséhez igazán méltó volt az a 
lelkes, odaadó buzgalom, mely a ma­
gyar parlament tagjai részéröl e gyű­
lésen megnyilatkozott már azzal is, 
hogy olyan számban vettek részt, a 
mely szám az ehez hasonló esetekben 
eddig példátlanul áll.

Gróf Zichy Jenővel és Kos­
suth Ferenczczel élükön huszonnégy 
orsz. képviselő voltjelen.

Mindenki érezte, hogy Gróf Zichy 
Jenőnek a jelenléte különös fontos­
sággal bir. Ö, a nemes gróf, a kor­
mánypárt oszlopos Ingja, Magyarország 
egyik legnagyobb földbirtokosa meg­
jelenik egy népgyülésen, a melyet az 
önálló vámterület érdekében tartanak!

Sokaknak kétkedését, sokaknak 
tartózkodását oszlatta el e tény s az 
ö megjelenése domborította ki a leg­
szebb mérvben azt, hogy az önálló 
vámterület érdekében Debreczenben 
megtartott népgyülés valóban pártszi- 
nezet nélküli volt, melyen lelkesen vet­
tek részt Debreczen szabadelvű vá­
lasztó polgárai is élükön elnökükkel 
Ko m 1 ó s sy Dezsővel.

Ám megengedjük, hogy e szép 
tömörülés bizonyos elvi fenntartással 
történt. Mondjuk, a függetlenségi párt 
követeli az önálló vámterületet elvből 
i s, az Ausztriától való minden olda­

lú függetlenités elvéből, mig, — mond­
juk , — a szabadelvű párt csak 
legfőbb anyagi érdekeink megóvása 
miatt követeli ugyanazt. Ám megen­
gedjük, hogy ez így van, de egy bi­
zonyos : annak a tegnapi gyűlésnek 
minden egyes tagját ugyanaz a meg­
győződés tartotta lefogva, ugyanaz a 
meggyőződés töltötte el agyát, ugya­
naz a meggyőződés keserítette lelkét, 
ugyanaz a meggyőződés korbácsolta 
fel vérét, tüzelte fel egész lényét, 
az a megyöződés, hogy a velünk kö­
zös háztartásban élő Ausztria ben­
nünket évtizedek óta a legszemérmet- 
lenebbül becsap, megkárosít, kizsák­
mányol, kiszipolyozza a nemzet tes­
téből az éltető vér javát, hogy dús 
szellemi, erkölcsi és anyagi javaink 
mellett rongyokba burkolt koldusok 
vagyunk és hogy mindezeknek első és 
föoka gazdasági függésünk Ausztriától : 
a közös vámterület.

És a ki mindezeket merész han­
gon, kíméletlen őszinteséggel, a haza­
szeretettől izzó, tudástól, a tudás meg­
győződésétől ragyogó beszédben Isten 
szabad ege alatt a magyar nép ezrei­
nek elsősorban kiáltotta oda — gróf 
Zichy Jenő volt.

Talán e pillanatban nem tudjuk 
kellőleg mérlegelni jelentőségét a teg­
napi népgyülésnek, de érezzük, hogy 
a Zichy Jenő gróf beszéde egyike 
azoknak, melynek hangjai messze szál- 
lanak, szerte e hazában és e hangok j 
hivatva vannak felostorozni az alvó I 
közvéleményt.

Utána beszélt a mi pártunk ve­
zére, büszkesége : K o s s u t h Ferencz.

Hatalmas, másfélórás beszéd volt. 
Hangját a harag, a megcsalatás, a 
nemzeti elszegényedés keserű érzete 
reszkettette meg, a mint tanulmányai 
eredményeként pontos számadatokkal 
igazolta, hogy Ausztriától való gazda­
sági függésünk révén immár a tönk 
szélére jutottunk.

G e 1 I ér i Mór kir. tanácsos, az 
országos iparegyesület igazgatója szó­
lott azután. Beszéde nagy volt, szép 
volt, meggyőző és merész volt. Hiában ! 
Nagyon rászoktattak bennünket, hogy 
sima szavakat halljunk azoktól, kiket a 
czim terhe nyom.

Tóth János, Krasznay Fe­
rencz, és P a p p Elek beszéltek még. 
P a p p Elek tiltakozott a pozsonyi gaz­
dasági kongresszus ama kijelentése

ellen, hogy a magyar gazdaközönség a 
közös vámterületet óhajtja fen tartani. 
Tiltakozását a népgyülés zajos helyes­
léssel tette magáévá.

A szónoklatok elhangzása után 
Bakonyi Samu olvasta fel a nép­
gyülésnek határozati javaslatát. Különö­
sen fontos annak 3-ik pontja, amely 
szerint a mezőgazdasági termelők, ipa­
rosok és kereskedők pártkülömbség 
nélkül adnak kifejezést amaz erős meg- 
gyözödésöknek, hogy mindnyájuk ér­
deke a gazdasági függetlenséget kö­
vetelni és felszólítják" Magyarország 
minden polgárát, hogy mindennemű 
szükségletét lehetőleg csakis hazai ter­
mékekkel fedezze.

Az est leszállóit már, mikor a ha­
tározati javaslat felolvasására került a 
sor. Az ezer és ezer ember azonban 
mindvégig helyén maradt s az alkony 
pírban ezerek helyeslő zúgása reszket­
tette meg a levegőt. A terhekalatt már- 
már roskadozó magyar nép szava volt 
az. Vájjon messze száll-ő e hang ? 
Vájjon meghallják-é ott, hol a magyar 
nép sorsát intézik ?

Vájjon megértik-é ez intézők, hogy 
ez a hang nem az alamizsna kérők 
könyörgő hangja már, hanem a nép, a 
nemzet követelő szava ? őseink e ha­
zát merész bátorsággal szerezték.

E merészség lobogtatta a vért 
ereikben akkor is, mikor az ozmánok 
világuralmi törekvését határainkon meg- 
álliták, akkor is, mikor Mátyás hadai 
Bécsnek kapuit döngeték, akkor is, 
mikor Kossuth Lajosnak hivó szavára 
fél Európával harczolánk.

Ám, mi késő unokák bölcsebbek 
levénk. Mintha a kiontott vér helyét 
ereinkben csupa tiszta ész foglalta 
volna el. Mi nem merünk többé, mi 
alkuszunk. Alkuszunk ellenségünkkel, 
alkuszunk magunkkal. Alkuszunk a 
meggyőződésünkkel, alkuszunk a hi­
tünkkel, alkuszunk az emlékeink ke­
servével. alkuszunk a lelkünk tüzével 
és véres szája van ám annak, aki azt 
állítja, hogy ez alkuvásunkban nincs 
hazaszeretet. Aztán immár azon vesz- 
szűk észre, hogy hazaszeretettől át­
hatott bölcs alkuvásunkkal elalkusszuk 
ezer éves örökünket — a hazát.

Vájjon megértik-é a kik hallják a 
tegnapi népgyülés szavát, hogy a ma­
gyar nép már öntudatra ébredt s nem 
tűr rovására további alkuvást ? !

Boron Lajos.
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Annyi ember rég nem volt együtt a 
városháza udvarán, mint tegnap. Ember em­
ber hátán tolongott, az ablakokban is ott 
szorongtak az érdeklődők. Több mint hét 
ezer ember jött el a népgyülésre, melynek 
pártonkivüli színezetét legfényesebben doku­
mentálta az, hogy jelen volt azon gróf Zichy 
Jenő orsz. képviselő és a helybeli szabadelvű 
párt elnöke Komlóssy Dezső. De ott láttuk 
még városunk kereskedőit, mezőgazdáit és 
iparosait rendkívül nagyszámban.

Milyen érdeklődés mutatkozott a nép- 
gyülés iránt, bizonyítja az is, hogy eljöttek 
a szomszéd községek és vármegyék küldött­
ségei, mezőgazdák, iparosok, kereskedők.

Heves, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Bihar, 
Szabolcs, Szatmár, LJgocsa vármegyék kül­
döttségei voltak itt, de rendkívül nagyszám­
ban jöttek ide a Hajdumegyei községek kül­
döttségéi. B.-Újváros 120, Nádudvar 100, 
Szoboszló 100, 11.-Böszörmény 50, továbbá 
Kaba, Földes, Hadház, Nánás Ezeken kívül 
Karczag, N.-Léta és Nyíregyháza 50 tagú 
küldöttsége vett részt a népgyülésen.

A népgyülést és ennek jelentőségét 
lapunk vezető czikkében méltatjuk, e helyen 
magáról a gyűlésről és az azzal kapcsolatos 
eseményekről emlékezünk meg.

A vendég képviselők érkezése és fog adta- 
tása.

Déli 11 óra után több mint 200 em­
ber gyűlt egybe a vasútnál, hogy üdvözöljék 
a vendég képviselőket.

A város képviselője Komlóssy Arthur 
polgármesterholyettes is megjelent a ven­
degek üdvözlésére, a függetlenségi pártel­
nök vezetésével várta az érkezőket. Rendes 
idősben robogott be a vonat és az egybe- 
gyült nagyközönség kalaplengetéssel és lel­
kes éljenzéssel fogadta az érkezőket, kiket 
a város nevében Komlóssy Arthur, a nép- 
gyűlést rendezöbizottság nevében pedig Ko 
vács József üdvözölt. Kossuth Ferencz 
mondott meleg szavakban köszönetét az ér­
kezők nevében,

Ezután a vcndések kocsikra ültek. A 
város ötös fogatában foglaltak helyet Kos­
suth Ferencz, gróf Zichy Jenő, Komlóssy 
Arthur és Pallay Lajos az orsz. függ. párt 
titkára. Majd a többi fentartolt kocsikban 
helyezkedtek el az érkezettek és pedig Kos 
suth Ferencz, az orsz. függetlenségi párt 
elnöke, Zichy Jenő gróf, Tóth János, Rá 
kosi Viktor, Krasznay Ferencz, Uray I mre, 
Luby Béla, Marjay Péter, Endrey Gyula, 
Koller Tivadar, Bedöházy János, Loszkay 
Gyula. Madarász Imre, Papp Elek, Bencs 
László, Hegedűs Károly, Nessy Pál, Ma- 
latinszky György, Reich Aladár, 
Kovács Gyula és Sebess Dénes ország 
gyűlési képviselők, Pallay Sándor Kossuth 
titkárja, Gclléri Mór az orsz. iparegyesület 
igazgetója, Tóth Pál a Hazai lrizt. társaság 
vezérigazgatója, Gombos Ferencz a kolozs­
vári függetlenségi párt képviseletében és 
Horvay Károly a czcglédi szép Kos­
suth szobor jeles alkotója, továbbá Seress 
Gyula, Mezoy László és a „Független Ma­
gyarország kiküldött munkatársai.

Hosszú kocsisorral vonultak az „Angol 
Királynő,- szállodához. A főtéren ezer és 
ezer ember állott, kik lelkes éljenzéssel üd­
vözölték Kossuth Ferenczet, Zichy grófot és 
a vendégeket.

A vendégek megérkezése után déli Vil 
órakor társas ebéd volt, melyen a vendége­
ken kívül ott voltak Rásó Gyula alispán,

Komlóssy Arthur főjegyző. Kovács József, 
Bakonyi Samu, Benedek János képviselők, 
Kiss Albert, Márton Imre, Kocsár Gábor, Sz. 
Szabó László, Pongrácz Gyula, Kertelsz 
János, Öry Mihály, L. Nagy Bahnt Haranghy 
Sándor, Freund Jenő dr., Gyarmathy István, 
Varga Lajos dr.

csak kolóniája, gyarmatállama vagyunk Auszt­
riának. Hosszú kutatásaimban arról győződ­
tem meg, hogy a magyar ipart önálló vám­
terület nélkül megteremteni lehetetlenség 
(igaz, úgy van) azt is merem állítani, hogy 
ipar nélkül kereskedelem nem létezik a 
kettő nélkül pedig a gazdaságban pangás

Felköszöntökben nem volt hiány és a van.
” ' '■ E három mint ikertestvér egyik a má-jóhangulatot fűszerezte Rácz Károly remek 

hegedű játéka.

Fogadtatás útközben.
Mielőtt a képviselők Debreczenbe ér 

keztek, útközben is több állomáson meleg 
fogadtatásban volt részük.

A püspökladányi állomástól kezdve 
tüntető ünneplésben volt része Kossuth ke 
rencznek, Zichy Jenő grófnak és a képvise­
lőknek. Ez a tüntető ünneplés a ladányi ál­
lomáson vette kezdetét. Kivonult a gyors­
vonat elé a község független polgársága 
Kiss Ferencz lelkész és Balogh Sándor bíró 
vezetésével negyven nemzeti lobogó alatt. 
Kossuthot és Zichyt Kiss Ferencz lelkész 
üdvözölte.

Aztán Balogh Sándor bíró mondott üd 
vözletet, melyre úgy Kossuth, mint Zichy len­
dületes szavakban válaszoltak.

Ugyancsak meleg fogadtatásban volt 
része az illusztris társaságnak Kábán is. Itt 
is kivonult az egész község szine-java, zász 
lók alatt. A perionon tűzoltók állottak sor 
falat. Dulházy Kálmán ref. tanító üdvözölte 
Kossuthékat. Itt egyedül Kossuth mondott 
köszönetét a lelkes fogadtatásért. Kábáról 
aztán prüszkölve futott be a gyorsvonat, a 
debreczeni állomásra.

A népgyülés.
Délután két órakor a városháza udva­

rán és emeleti folyosóin alig lehetett térni 
Telve volt mindenütt és mikor kevéssel há­
rom óra előtt a képviselőé megérkeztek, va­
lóságos harcz fejlődött ki egy-cgy talpalat­
nyi helyért. A nag.' tribünön a képviselők 
és a helybeli rendezőség foglaltak helyet. 
Köztük volt Komlóssy Dezső a szabadelvű 
párt elnöke is.

Kovács József pártelnök, a rendező- 
bizottság elnöke nyitotta meg az ülést há 
rom óra után. A bizottság nevében üdvö­
zölte a megjelent vendégeket és hallgató 
kát. Debreczen közönségének szava — úgy 
mond — mindig birt valami sulylyal, me­
lyet a vidék egyetértése magasra emelt. Ez 
a súlya annál is inkább megvan a mai 
nópgyülésnolc, mert az ország sorsát intéző 
férfiak közzül számosán megjelentek Debre- 
czenben. Ajánlása foyltán igy alakult meg 
a népgyülés elnöksége : Elnökök Zichy Jenő 
és Kossuth Ferencz. Jegyző dr. Kocsár 
Gábor, dr. Varga Lajos és Udvarhelyi 
Géza, dr. Freund Jenő.

Ezután az emelvényre lépett Zichy 
Ja nő gróf és általános figyelem közepette a 
következő zugó tapsviharral jutalmazott be­
szédet tartotta:

Gróf Zichy lenő beszéde.
Igen tisztelt népgyülés ! (halljuk ! hall 

juk !) örömmel fogadtam el, a 3 gazdasági 
tényező nevében pártkülönbség nélkül egy 
begyült gyülösro való meghívást örömmel 
fogadom és köszönetéin fejezem ki, hogy 
alkalom nyílt ezen kérdésben nézetemet ki 
fejeznem, melyet én közel 30 év óta tanul 
mányozok (helyeslés) és fetösmertem, hogy 
annak az egyedüli megoldása csak az, hogy 
önálló vámterületünk legyen. (Zajos éljen 
zés.) 30 óv óta dolgozom az üvegipar fej 
lesztóse körül és meg kell vallani, hogy azt 
tapasztaltam, hogy Magyarország közgazda 
ságának fejlődése meg van akadályozva, mi

sikat kiegészíti, ezért ne is álljon egyik a 
másik ellen, hanem keiljenek egymással ne­
mes versenyre, melyik tud jobban használni 
hazájának. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.) Ha nincs nekünk iparunk, nincs ke­
reskedelmünk, elszegényedik a nemzet. Be­
hozatalunk óriási nagy, e mellett kivitelünk 
oly hiányos,hogy ennek az országnak teljes 
elszegényedését keli maga után vonni, (ügy 
van, úgy van.) Én azt hiszem és hosszú ta­
pasztalatból mondom, Ausztriával szemben 
minden méltányosság mellett, de ma a ki­
egyezés előestéjén ki kell mondanom, hogy 
mi itt Magyarországon urak akarunk ma­
radni. (Úgy van és zajos éljenzés.) Ez a 
haza a mienk és hogy ha arról van szó, 
hogy a vámsorompókat fel fogjuk állítani, 
ki fogja ezt jobban megérezni, azok nem mi 
leszünk. És ha azt mondják nekünk, hogy 
nem veszik meg a búzánkat, azt hiszi va­
laki közülünk uraim, hogy a mi nyerster­
ményeinket a mi szép szemeinkért veszi 
meg Ausztria, vagy azért mert olcsóbb, én 
azt hiszem, hogy a mint ez a viszony meg­
változnék, ök szenvednének kárt. Nagyon 
egyszerű a kérdés, ez a nemzet ez áltál 
egy olyan pontra jutott, a mely fontos for­
duló pontot fog képezni politikájában és 
gondolkodásában. Ma tesszük le az alapkö­
vét annak a jövőnek, a inelyoen ez az or­
szág fejlődhetik, ennek az országnak erős­
nek és gazdagnak keil lenni és hogy gazdag 
lehessen, geográphiai fekvésének megfelelö- 
leg a fejlődés természetszerű útjára kell 
jutnia. Tavaszszal az országgyűlésen erről 
a kérdésről egy hosszú beszédet mondottam 
és ott előhoztam egy példát, hogy egy oszt­
rák hivatalnok előadást tartott Bécsben és 
azt mondotta, hogy csinálhatunk mi keres­
kedelmi szerződést Kínával, de mire volna 
ez jó, itt van Magyarország ezt nein veszi 
el tölünk semmi sem, ezt fogjuk szipo- 
lyozni, ennek zsírján fogunk élni. Én erre 
egy kínai példával feleltein és azt monrót­
tam a kínai példabeszédre, hogy mi otthon 
urak akarunk maradni es nem hagyjuk ma­
gunkat kínaiak módjára kizsákmányolni. Hát 
akarnak maguk kínaiak lenni, akarnak ma­
guk még továbbra is kolóniák maradni és 
gyermek állama lenni Ausztriának, ki zsí­
runkon él. (Nem akarunk.) Én azt hiszem, 
inég egy másik példát is lelnek ennek a 
megvilágítására, de meg vagyok győződve, 
hogy aggályaink csak úgy fognak elmúlni, 
ha kimondjuk az önálló vámterületet és azt 
hiszem, hogy nem fog a búzánk, lisztünk 
és egyéb nyersterményeink árából veszíteni, 
mert jól lehet mostan közös vámterületben 
élünk Ausztriával s ebben a szerencsétlen 
állapotban 33 év óta vagyunk. S kérdem, 
volt-e rosszabb ára a gabonának mint most, 
talán attól félünk, hogy ha önálló vámterü­
let lesz, el fogunk szegényedni ? Ellenkező­
leg, Magyarország ákkor fog jólétnek ör­
vendeni. mikor saját nyersterményeit a sa­
ját gyáraiban dolgozza fel, a mikor nem 
adjuk el a gyapjút Ausztriának olcsó áron, 
és nem vesszük meg feldolgozva drága pén­
zen tőle. így van ez a selyemmel is és a 
többi nyerstermónyeinkkel. Sokan attól fél­
nek, hogy nem lesz majd idehaza piacz. 
Felesleges a félós, mert ha meg lesz az ón­
álló vámterület, lesz piacz is, melyen elle­
hessen adni a nyerstermónyeket, (Igaz, ugT 
van.) Ipar nélkül nincs kereskedelem, » 
kettő nélkül pedig nincs gazdálkodás és
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hiyyjck meg uraim, hogy ha iparunk és ke­
reskedelmünk fellendül, a kivándorlás, a 
mely most óriási mértéket öltött, kevesbedni 
fog. Itt az ideje, most mikor a kiegyezés 
készülőben van, hogy a nemzet kimondja 
véleményét, latba vesse akaratát és azt 
mondja, hogy idáig és nem tovább (hosszan 
tartó lelkes éljenzés.) A mi ultimátumunk 
az önálló vámterület (úgy van) és minden 
erőnkkel arra fogunk törekedni, hogy ez 
minél hamarabb megvalósuljon. Most maga 
mat szives jóindulatokba és barátságukba 
ajánlom, Isten éltesse az urakat ! (Hosszan­
tartó zajos éljenzés és taps.)

Perczekig tartó éljenzéssel üdvözölték 
a következő szónokot, Kossuth Ferenczet, ki 
a következő beszédet intézte a jelenle­
vőkhöz :

Kossuth Ferencz beszéde.
Hallották bölcs és hazafias szózatát a 

magyar főurak legnemeseobikének ; örömmel 
üdvözlöm öt a küzdelem terén hazafi érde­
mekben és földi javakban dús gazdag gróf 
Zichy Jenőt. Sokat köszön neki a magyar 
ipar és tudomány s mindjárt beszedem ele­
jén tisztelettel hajtom meg előtte zászlómat.

Azért jöttünk ide, hogy a magyarság 
egyik fővárosában, mely az értelmiség leg­
magasabb fokán áll, rá irányítsuk a debre­
ceni polgároknak és a szomszéd városokból, 
községekből és megyékből ide összejött haza­
fiaknak figyelmét arra, hogy az országot most 
egy nagy veszély fenyegeti.

Alkudozások folynak a magyar és az 
osztrák kormányok közt a vám és a keres 
kedelmi kérdések tárgyában.

Mindenki ludja, hogy a mai században 
a világ összes államai közt egy soha meg 
nem szűnő küzdelem folyik, mely békés 
fegyverekkel vivatik bár, de eredményeiben 
végzete teljesebb mint a legirtóbb háború.
K küzdelem, a megélhetés versenye; a jó­
létért küzd minden nemzet és annak a nem­
zetnek vége van, a mely a verseny árjában 
elmerül. Az ilyen szerencsétlen nemzet fe­
lett elhalad a verseny áradatja és majdnem 
egész nemzedékek, vagyonával, szegénysé­
gével bírja csak megváltani a távol jövőben 
a mostani nemzedék áltál elkövetett hi­
bákat.

Fájdalom ! Éppen a verseny terére van 
kidobva a mi nemzetünk, összekötözött kez- 
zel-lábbal. Sőt ennél is roszabb helyzetben, 
mert 'egy vadul rángatódzó ólletlársához 
van kötözve az önmagával meghasoolott 
Ausztriához. Ennek a helyzetnek eddigi ered­
ménye az volt, a mit el sem lehetett volna 
kerülni az adott helyzetben. Az egész nem­
zet minden osztálya elszegényedett.

De most hála a magyarok Istenének 
ismét oly helyzetbe hozta a gondviselés a 
magyar hazát, hogy segíthetne baján ha eré­
lyesen talpra állana. Kezébe ragadhatná sor­
sának intézését. Birtokába ejthetné a nem­
zeti gyarapodás föfoltótelejt.

Teljes joga lenne hozzá, alkalma is 
lenne rá, meg is felelne elhatározása a fenn 
álló törvények betűinek és szellemének és 
mégis bágyadtan alkuszik az ország; mintha 
félne a szabadságtól, mint az a rab, a ki a 
szolgasághoz már hozzá szokott. És mintha 
félne a világosságtól, úgy viselkedik, mint az 
a szerencsétlen, a kit sötét lalak közzé szo­
rított az önzés zsarnoksága, az az önzés, 
melylyel a szomszédos Ausztria hazánk túl­
hajtott nagylelkűségeit mindig viszonozta.

Alkuszik az ország ? pedig valahány­
szor alkudott, mindig megcsalták, mindig 
megkárosították. így volt ez mikor a fogyasz­
tási adókra vonatkozólag alkudott, a mely­
nek átutalási rendszerével 30 év alatt 
108000000 koronával károsította meg Auszt­
ria hazánkat. így volt a quótával, melynek

megállapításától mindjárt az első 20 óv alatt 
88000000 koronával fizetett többet az or­
szág, mint a mennyi tényleg megillette volna. 
Még a jelenlegi quótával is 0 77%-kal fize- 
zet többet, mint a mennyit számadatok sze­
rint fizetnie kellene, a mi évi 1 és V, mil­
lió károsulást jelent. Minden részlet kérdés­
ben is meglett károsítva, igy pl. az úgy­
nevezett határörvidéki praecipium megálla­
pításánál, melyet 2°/o-ra becsültek, midőn 
tényleg csak 68%. volt és a mely becsapás 
következtében csupán 1886-tól 1899 ig 14 és 
’/„ 000000 val károsult az ország.

A magán életben kerüljük azt, akivel 
valahányszor szerződtünk, — mind annyi­
szor visszaélt jóhiszemüságünkkel. Lehetet­
len tehát meg nem döbbenni azon, hogy a 
folytonos tapasztalatok daczára, mégis alku­
dozik ez az ország egy olyan állammal, mely 
nem is titkolja, hogy ha bírja, meg fogja 
nyúzni, ki fogja zsákmányolni az országot.

Annál meglepőbb az az alkudozás, 
mennél kétségtelenebb igazság az, hogy el­
lentétben is van a fennálló törvénynyel. Az 
1894-ik évi 30-ik magyar törvényczikkel tör 
vényeröre emeltetett a Bánffy-Bádoni szer­
ződés, mely törvény csak akkor válik ér­
vénytelenné, ha Ausztria meg szegi a vi­
szonylagosságot. E szerződés a két állam 
kormánya szabad akarataval köttetett meg 
és mind a két állam országgyűlése elé volt 
terjesztendő : a mi Magyarországban meg is 
történt, de Ausztriában nem.

Első sorban tehát ennek kell megtör­
ténni Ausztriában is és csak ha a bécsi bi­
rodalmi giülés vissza fogná vetni a szerző­
dést, és ezzel megszűnnék a viszonylagos­
ság, a minek folytán a magyar törvény ér­
vénytelensége elő állana, csak akkor lenne 
szabad uj alkudozásba bocsátkozni. Azelőtt 
alkudozni, mielőtt ez megtörtént, nem lenne 
szabad, mert e szerződés fennálló magyar 
törvénybe van iktatva és semmi magyar tör 
vény megváltoztatása felett Ausztriával al­
kudozni nem szabad.

Az önálló ál alános vámtarifa felett 
szabad és kell is alkudozni, de nem úgy, 
hogy fentartassék u mostani egyenetlenség 
a magyar és osztrák érdekek védelme közt 
az által, hogy a mostanira építtessék rá 
egyenlő kézzel és egyenlő mértékkel a ma- 

I gyár és osztrák érdekvédelem. Ha igy jár­
miak el, az egyetlenség ugyanaz marad mint 
I az előtt. Nagy engedményként fitogtatják 
előttünk azt, hogy megadnak agrár vámvé 
dehnet, ha beleegyezünk az iparvámok fel- 

I élésébe, ez azonban nem más, mint szem- 
i fény vesztés, moit a mostani iparvámok elég­
ségesnek bizonyultak arra, hogy az osztrák 
ipar számára manopólizálják a vám belföld 
piaczát, nincs tehát szükség vámemelésre: 
az ilynn vámemelésnek más eredménye nem 
lehet, mint az, hogy az iparczikkek a vám­
összegével megdrágulnak, úgy hogy a vám­
emelés összegét a fogyasztó fizó ti meg. El­
lenben az eddigi agrár vámok nem biztosí­
tották saját piaczunkat sem az idegen ver­
seny ellen, agrár érdekeink tehát vámvéde­
lemre szorulnak, mig az osztrák iparérdokek 
vámvédelme elégséges. Mégis az lesz az al- 
ká vége, hogy uz iparvámok felemelésével 
egy uj és nagymérvű közvetett adó fog rá­
nehezedni az ország ki merült fogyasz-

Az ország helyzete bizonyítja, hogy 
vám és kereskedelmi politikánk eddig elhi­
bázott volt.Az ország egész ingatlan vagyo­
nának értékét megközelíti már az adósságok 
összege; és mig Francziaországnak pl. csu­
pán a külföldön 30000000000 korona va 
gyona van elhelyezve, a mi hazánk adós­
sága oly nagy, mint egész vagyona.

Tényleg az, állami adósság, melyet 
mind 1867 óta csináltak 4 és V« ezer mil­
lió korona : a jelzálog kölcsön adósság 2

és V* millió korona, a váltótartozások is­
mert összege 3 és V» millió korona, össze­
sen 10 és Va millió korona. Holott az ös­
szes földbirtok értéke 10 millió korona, és 
ha minden építmény és más ingatlant hoz­
zászámítunk alig rúg 12 millió koronára" 
Ezen óriási adóságok azt mulatják, hogy 
csupán az államadósságból esik minden 
lejre, még a ma született csecsemőre is 
241 korona államadóssrg. Ha ma születik 
egy gyermek, ez 241 korona államadósság 
részesedéssel születőik. És ha az adósságok 
ismert állományát tekintjük, a ma született 
gyermek vállait 557 korona adósság nyom­
ja. Ilyen helyzetben nem lehet és nem sza­
bad a gyarapodás eszközeit könnyelműen el­
dobni és átengedni a nálunknál erősebb és 
gazdagabb Ausztriának.

Ezt annál kevésbbé tehetjük, mert az 
államnak szükségletei óriások, és évről- 
évre autamatice szaporodnak. A jelen évre 
is 1089 millió korona volt előirányozva 29 
millió koronával több, mint 190 be, pedig 
az általános helyzet roszszabb ma, mint 
egy év előtt. 1868-ban még csak 292 mil­
liót költött az állam, mostani költség har­
madrészénél kevesebbet. Ha az állami költ­
ségek ily mérvben szaporodnak, növelni 
kell a nemzet adózó képességeit is ; a nél­
kül a nemzet tőkéjét emészti fel és teljesen 
tönkre megy.

Az emli1 ettek mutatják, hogy mily sú­
lyos a helyzet. E súlyos helyzetre hívjuk fel 
honfitársaik figyelmét.

Nem mint pártemberek jöttünk ide, az 
önálló vám és kereskedelem ügyei nem ké­
peznek pártkérdési, hanem megélhetési kér­
dést.

Igaz, hogy mi, a függetlenségi párt 
elzi kérdést csinálunk az önálló vámterület­
ből, mert mi a nemzet lüggetlensógét akar­
juk minden téren és készek volnánk a füg­
getlenséget még szenvedések és nélkülözé­
sek árán is megvásárolni : nékünk nem 
kellene a legnagyobb jólét sem, ha szolga­
sággal jár. .

De már pártok, mint p. o. a többség 
teljes joggal nevezhetik ezt egyszerű megél­
hetési kérdésnek. A 67 es törvények is tel­
jesen biztosítják az ország számára az ónál­
ló vámterület" felállítás! jogai, sőt nem is 
engedik meg, hogy e jogot állandóan felad­
hassa egy — hitébe megfogyatkozott nem­
zedék a vámközönséget a törvény időhöz 
köti és azt rendeli, hogy ennek feloldhatása 
rövid időszakonként a nemzet akaratából 
télesék függővé.

E téren tehát teljes szívvel kezet fog­
hatunk más pártok kötelékéhez tartozó hí­
veivel az önálló vámterületnek és teljes érő­

éi együtt dolgozhatunk édes hazánk felvi­
rágoztatásán.

Kétségbe vonhalatlan tény az uraim, 
hogy a közös vámterület tönkretette minden 
osztályát nemzetünknek.

Tönkretette a kisiparost az osztrák 
nagy ipar szabad versenye, és nem nyújtott 
alkalmat arra, hogy a kis iparos a gyárak­
ban elhelyezkedhessók.

Tönkre tette a nagy ipart, mert ez 
nem bir versenyezni mint gyakorlatlan és 
töke szegény kezdő a gyakorlott töke gaz­
dag, szakértelem vezetéssel és munkásokkal 
fogyasztó klientélával megáldott osztrák
régi iparral. . ,

Tönkre tette a munkás osztályt, mert 
megfosztotta az egész éven át biztos kere­
setet nyújtó gyári munkától és elszegényít­
vén a mezőgazdát, ezt képtelenné teszi arra, 
hogy jobb munkabéreket fizethessen.

Tönkre tette a kereskedőt, mert a világ 
kereskedelemmel minden közlekedés szálai 
osztrák kézbe jutottak.

Tönkretette a földbirtokost, mert az 
osztráknak érdekében lévén olcsón vehetni
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mez a magyar nyer* terményeket, termé- 
„zetesen mindent elkövetett, hogy a téves 
vámpolitika folytán kiszoruljon a magyar tér- 
mény a világról mindenütt, és rá szoruljon 
Ausztriára és ennek önkényére.

Oly politikát, mely az ország minden 
polgárát tönkre teszi, még tovább folytatni 
nem lehet.

Állíttassák tehát fel az ónálló vámte­
rület hogy az ország a külállamokkal olyan 
Kereskedelmi politikát folytathasson, amilyen 
előnyére van.

Pl. adhasson iparvámleszállitást bizo­
nyos iparczikke'sre cserébe azért, hogy a 
magyar nyers termények agrár vám leszál­
lításban részesüljenek. így akárhány piaczot 
nyithatnánk termelésünk számára és nem 
lennénk kiszolgáltatva Ausztria monopóliu­
mának.

Győződjék meg mindenki arról, hogy az 
önálló vámterület felállítása nem egy érlel 
mü a vámháboruval, sőt akkor se szerződ­
hetünk, csak mind a két állam hasznára, 
mintahogy Ausztria vámháboru nélkül szer­
ződik más államokkal, csak is minket gyűlöl 
Ausztria, mert Ausztria és mi egymásba 
minden lépten bele botlunk összecsatoltsá- 
gunk folytán.

Az uralkodó azonossága folytán spe- 
cziális szerződést is köthetnénk Ausztriával 
anélkül, hogy az idegen államok abból a 
legnagyobb kedvezményt élvező államklauzo- 
Iája utján igényeket kovácsolhatnának. Pl. 
meglenne állapítható, hogy annyi összértékű 
magyar czikk mehessen he Ausztriába a 
mennyi összértékű osztrák czikk hozatnék be 
vámmentesen hozzánk.

Csakis bizonyos korlátolt számú ipar­
cikket kellene védvámokkal védeni úgy hogy 
az illető ipar meghonosulhasson. ügy ilyen 
kötés, mely az egyenlő bánásmód elvére 
lenne alapítva, kizárná minden lehetőségét 
annak, hogy az átmeneti korszak nagyobb 
rázkódtatással járjon. Az egész országban 
csakis egy osztály van, amely azt hiszi,hogy 
érdekeivel ellenkezik az, hogy hazánk köz- 
gazdasági terén független legyen.Ez az osz­
tály a nagy és középbirtokosok osztálya, a 
moly a mezőgazdák élén jár és azok ne­
vében beszól, bár tudtomra, a mezőgazdái­
tól ilyen megbízást nem kapott.

A nagy és középbirtokosok száma,bele 
értve minden 100 holdon felüli birtokot, 
mindössze 23 ezer korszámban, az összes 
birtokok száma pedig 2 millió 300 ezer, te­
hát a birtokosok l°/o-a beszél minden meg­
bízás nélkül a birtokosok 99°/o-a nevében. 
Ezt azért emelem ki, mert itt Debreczen- 
ben hála istennek a hazafias gazdaközönség 
is csatlakozik ahoz a mozgalomhoz, mely 
azt tűzi ki czélul, hogy hazánk saját be­
látása szerint intézhesse közg. ügyeit.

Eltekintve attól, a mi pártunk állás­
pontja, hogy a haza függését kívánni anya­
gi érdekből nem lenne szabad és csupán 
érdek terére szorítkozva, kérdem azoktól 
a függni és alárendelve lenni kívánó urak­
tól, tehát a pozsonyi nagygyűlés többségé­
től, hogy tudják e azt, hogy az osztrák ipar­
vám politika elérte azt u czólt, hogy kizá- 
rassék a magyar termelés a világ minden 
piaczárói és egyedül Ausztria legyen ter­
ményeink vevője. Kérdem, hogy ez érdeké­
ben van-e a magyar mezőgazdáknak ? Kik 
tökével nem rendelkeznek és igy kénytele­
nek termósöket olyan áron adni el, ahogy

azt Ausztriában megveszik. Kérdem, hogy 
nem lenne-e jobban érdekében a gazdának 
hogy iparvám engedményekkel megnyittassók 
a magyar termények számára más nyers 
termények fogyasztó államok piacza ? Nem 
lenne jobb, ha függetlenül állapíthatná meg 
az ország kereskedelmi politikáját és nem 
kellene a legvitálisabb érdekek felett alku­
dozni és a megegyezés nehézségei közt 
vergődve évekig tartó provisoriummal síny­
lődni ? Nem lenne-e jobb az életképes igaz­
ságok meghonosításával teremtett jólét ered­
ményét élvezni úgy, hogy a honi fogyasztás 
növekedjék • Nem volna-e jobb a tőke sze­
génységtől menekülni, a mitől az ipar meg- 
honosulása folytán menekülne az ország ? 
Nem volna o jobb u mezőgazdasági ipart 
fejleszteni, mint kivinni a nyers terménye­
ket azért, hogy faldolgozva ismét behozzuk, 
drágán megvegyük ? !

Debreczon népe ezek közé nem sora- 
kozhatik, nem az alföldi gazdák 100000-i 
ily felfogással nem bírhatnak. A munkás 
ember szívesen vet ma. hogy holnap aras­
son. Szívesen dolgozik és izzad, hogy csa­
ladja jólétben lehessen. Az egész nemzet 
jóléte függ az önálló vámterület felállítá­
sától. Kérem tehát azt a 23 ezer nagy és 
középbirtokost, hogy győződjenek meg ár 
ról, hogy aki az ö nevükben a 2.300000 
kis és törpe holdak nevében függést hir­
det, az tévúton jár.

Adjon az isten akaratot és erőt a nem 
zotnek, megvédenijórdekeit!

A mély hatást kelteti gyönyörű beszéd 
elhangzása után az iparügyek lelkes, fárad­
hatatlan harczosa fielléri Hér az országos 
iparegyesület igazgatója lépett a pódiumra.

Szaktudással teli beszédet mondott 
Gelléri. Általános szempontokat fejteget előbb 
aztán igy folytatja:

Feltűnő jelenség, a magyar nemzet 
minden rétegét áthatota ma már az önálló 
vámterület megalkotásának eszméje. A ren­
geteg baj ismerete szülte ezt a felébredt 
öntudatot. Nagy a kivándorlás, ma már — 
sajnos — a kisiparosok közül is. Tavaly 
20000 drb. magyar földet adtak el árverésen. 
A debreczeni Nagyerdőben nincsen annyi 
fa, ahány munkás szeretne, ee nem tud 
dolgozni. Csak fabútorból 25 millió a beho­
zatal. Hazánkban nincs gyár, mely sarlót 
vagy kaszát gyártana. De ha volna, rárohan­
nának az osztrákok s a fiatal magyar össze- 
roskadna. Fáj a szivünk, hogy kiviszik a 
debreczeni sertést Prágába s a sonkáját, 
mint prágait hozzák vissza ugyanide. A hu- 
kg.-ja 38 krajczárért megy ki, s a behozott 
bélszinuek kilója 3 forint. Lidércznyomás a 
közös vámterület, melytől meg kell szaba 
dúlni Az osztrák gyárak magyarországi 
fióktelepeiket mentésien! akarják az adótól. 
Se vám, se ádó : akkor lefeküdhetünk nyom­
ban iparunkkal együtt, önálló vámterület 
mellett visszatérnek a kivándorlók. Része­
süljenek önök mielőbb az önálló gazdasági 
élet áldásaiban'A beszédet holnap közöljük.

Harsogó éljenzéssel jutalmazták a bo- 
szépet, mely után Tóth Janos képviselő, az 
orsz, függetlenségi párt alelnőke szólt :

Tóth János beszéde.
Tisztelt népgyülés 1 Halljuk, haljuk, 

Az előttem elhangzott értékes beszódekután 
valóban nehéz, szelepre vállalkoztam, hogy 
szót emeljek. Mentsen ki önök előtt az

ügynek országos fontosága. Uraim ! nem 
zetünk élete a legfontosabb határkörhöz ju­
tott, méltán képezi az egész nemzetnek, po­
litikai életének, politikai vitáinak egyik sark- 
kövét (úgy van !) Az ország közgazdasági 
ügye, méltán várja, méltán lesi visszafojtott 
lélekzettel az egész ország ennek mikén­
ti eldöntését, mert ettől függ a nemzet 
élete vagy gyengesége, ettől függ a jövőben 
virágzó jóléte vagy további pusztulása, dics­
telen tengődése kell tehát, hogy ebben a 
legfontosabb nemzeti ügyben megnyilatkoz 
zék a nemzetnek közvéleménye, kell hogy 
győzzön a nemzet akarata. (Igaz úgy van) 
és kell hogy ebben a legfontosabb nemzeti 
ügyben leomoljék a pártok és egyesek kö­
zött felemelkedő mindenfele politikai válasz­
fal (úgy van úgy van) kell hogy minden 
igaz becsületes hazafi önmagában iolkiös- 
meretesen elbírálja azt, hogy vájjon az or­
szág mai közgazdasági politikája a nemzet­
re és az ország jó-e helyes-e a nemzetre 
üdvös-e vagy sem és ha ezt igaz becsü­
lettel magyar "érzéssel elbarálja a magyar 
polgár első sorban is az u kérdést kell ön­
magában felvetnie, hogy van-e magyaror- 
szágou magyar nemzeti közgazdasági politi­
ka. Nincs uraim 1 nem volt a múltban, nincs 
a jelenben és nem lehet a jövőben addig 
inig Ausztriával vámközösségben élünk. Ha 
egy pillantást vetünk a múltra, mert ne­
künk az erőt a múlt adja, látjuk hogy 
Ausztriát-Magyarországgal szemben összes 
államjogi, politikai és közgazdasági törek­
véseiben nemcsak évtizedek, hanem évszá­
zadok óta két főczél vezette : az absolutiz- 
mus és a depoprátió, az elszegényités. Az 
elsőről nem beszélek, csak az utóbbiról 
állandó törekvése volt mindig, (évtizedek és 
évszázndok óta Magyarország közgazdasá­
gát függésben tartani felhasználni és a ma­
gyar közgazdaságot csakis olyan arányban 
engedték fejlődni, a mint azt a gyarmati 
politika észszerüsége engedte.

Uraim 1 évszázadok óta Ausztriával 
szerződéssel nem tudta Magyarország köz- 
gazdasági érdekeit biztosítani egész 1867-ig 
Ezen hosszú idők alatt Ausztria közgazda- 
sági politikájának fő elve az volt, hogy 
Ausztria hatalmas ipar állammá, hatalommá 
fejlődjék és vele szemben Magyarország tar­
tomány és kolónia legyen. Látjuk, hogy a 
magyar nemzet évszázadok óta mint küzd, 
a közgazdasági önállóság életet adó szabad­
ságáért, látjuk, hogy törekvésének nem volt 
soha fontosabb tárgya és ténye, mint a felett 
való aggodalmas törekvése, mi módon le­
hetne a magyar nemzetet ebből a gyarmat 
állapotból és szolgaságból kiszabadítani, de 
azt is látjuk, hogy daczára jogi függetlensé­
günknek, daczára az országgyűlés erélyes 
felszólalásainak, a magyar nemzet akarata 
mindenkor nyomtalanul elveszett. Uraim 1 
1867-ben a közgazdasági politikát megterem­
tette ennek a magyar nemzetnek a jóhisze­
műsége, azt hitte a magyar nemzet, hogy 
ha Ausztriával vámszövetsóget köt, évszáza­
dos gyarmati helyzetéből szabadul meg, év­
századok mulasztásait pótolja helyre. Egy 
darab ideig a szabad kereskedelem ős a 
magyar közgazdaság virágzott is, mert a 
külföldi államok kaput nyitottak nyerstermé. 
nyeink előtt. Az idegen piaczon jól el kel. 
tek a bevitt nyerstermények, de nyugoti szom. 
szédaink csakhamar elzárták a kapukat azért 
mert 78-ban és 87-ben áttért Ausztria ég

Eletnagyságn mellképet Ingyen
készíttetünk szép kivitelben mindenkinek saját kis fényképe után ha nálunk 10 Irt összegig (ha nem is egyszerre) vásárol, csupán 
a nassenartou keretért iáró 1 frt 50 krt térittetiük mos.
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al túllőtt térni Magyarországnak is a véd­
őnő» politikára és ekkor Magyarország újra 
risszasülyodt gyarmati helyzetébe s itt van 
ma is. Hogy ennek a nemzet életére mily 
ki hatása van felsorolok egy pár tényt, me- 
Ueket az előttem szólók nem világítottak 
n,e„ teljesen. Ki van a magyar nemzet ké­
zéből csavarva az ipar fejlődésének legha­
talmasabb eszköze: az ipari vámvédelem, 
„„dia ezzel teremtették meg hatalmukat, 
nagyságukat, gazdagodásukat, népek jólétét 
a nvugoti államok. Erre felhozok például 
cay példát. Olt van Románia helyzete. Ez 
előtt még tiz évvel gyarmat állam volt és 
most nagyobb ipara van, mint Magyaror­
szágnak és ez az öt és V, millió lakosú ál­
lam" nagyobb kereskedelmi forgalmat fejt ki, 
mini a 191 milliónyi Magyarország. Ki van 
csavarva Magyarország kezéből a vasúti szál 
Idusnak a joga.

Magyarország óriási pénzáldozatok arán, 
megalapította,kiépítette az államvasuthálóza- 
tat 100- és 100 milliót vettünk el azért a 
nemzet kultúrájától, hogy kezében legyen 
Magyarorszagnak egy hatalmas intézmény, 
melylyei iparát fejleszsze, kereskedelmi for­
galmát nagyobbitsa, közgazdaságát hatal­
massá tegye. És mit látunk uraim! nem va­
gyunk orak a magunk házában, mert a vám- 
kuzósség megadja Ausztriának azt a jogot, 
hogy az osztrák iparczikkeknek ugyanazon 
szállítási kedvezménye van, mint a magyar 
ipartermékeknek. Nem hallatlan igazságta­
lanság ez ? Vámmái nem tudjuk védem ipa­
runkat a vasút tarifa politikával és a vasúti 
kedvezményekkel som tudjuk ezt pótolni! A 
vámközösség miatt nincs jogunk hozza és 
milyen káros ez, ép olyan lealázó a ma- 
gyzr emberre, mert csecsemő korában neg- 
öli ez az ipar fejlesztést és megalázzák » 
m.gyár nemzetet, mert a nemzet vagyoná­
nak" hatalmas része felett nem rendelkezhet.

vei terhelte adókkal a magyar honpolgárok 
vállait, elpusztult a magyar ipar, pusztul a 
kereskedelem, pusztul a magyar középosztály 
pusztul a gazdaosztály és ma tisztelt bará­
taim a magyar gazdaosztály évenkinti adós­
ságainak csak kamatába fizet annyit, menyi 
35 óv elölt összes tőke adóssága volt.

Hát tisztelt uraim azt kérdem, hogy 
vájjon helyes e az a politika, vájjon magyar 
nemzeti közgazdasági politika e az, amely­
nek nyomán ilyen biztos, szédítő sebesség­
gel pusztul az egész nemzet. Nagyon sokan 
azt mondják, hogy hogyan lehet ezt állítani, 
hiszen nézzünk körül milyen hatalmas Ma­
gyarország közgazdasága, milyen óriási pa­
lotákat, vasutakat építtet ! Hát igaz lelkiis­
merettel Magyarország közgazdaságának 
fejlődését nem lehet bántani ez a haladás 
csak szemfényvesztés, ámítás, ón is látom, 
hogy a magyar nemzet közgazdasága fel­
veszi lépten nyomon a czifra zsinóros ruhát, 
telerakja ékszerekkel, de látom, hogy ez az 
ékszer hamis, hogy e ruha alatt a test be­
teg, hogy a szívnek nincs működése, az 
agynak nincs akarata, a karnak nincs ereje, 
mert a testben a vér vizenyőssé Aált, a test­
ből az erőt az osztrák érdek kiszipolyozta. 
(Zajos taps és éljenzés, úgy van !)

Uraira ! a magyar nemzet testén ott 
van a sok ékszer, ott van a 20 milliónyi 
értékű parlamenti palota, ott vannak palota 
soraink, de ennek minden téglája ezer és 
ezer kilométernyi vasutunk minden döreje 
szegénységről, adósságról beszól. (Úgy 
van, úgy van.) Tisztelt uraim, hallom ón 
azt ’emlegetni, hogy a magyar mezőgazda­
ságnak érdekében áll a közös vámterület. A 
mai közgazdasági politikai a magyar mező- 
gazdasági érdekeket nem védi meg, hanem 
a legnagyobb mértékben kiszolgáltatja. Na­
gyon szűk látkör kell ahhoz, hogy akad
** * « t • I.U^Stn námfniiií lafápf Inl-«r-r.«»Kssrs Em sä»SEXÄSÄ-w «,...«L?
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ban, az állam bevételének legnagyobb ré­
szét a vámok képezik, Angliában 7 forint 
évenként és fejenként ez a vámbevétel, 
Amerikában évenként és fejenként 12 frt. 
M igyaror.szágban 26 kr. Hogy ha mi vámot 
vethetnénk ki, mennyivel szaporíthatnánk az 
allnm bevételeit. Csak úgy futólag említem 
meg, hogy ha megnézzük Magyarország ke- 
reskegelmi forgalmát Ausztria és Magyaror­
szág között az utóbbi 10 óv alatt, látjuk, 
hogy Magyarországból több ment ki d'/i 
milliárddal, mint a mennyi bejött. Magyar- 
ország kereskedelmi passivitása 37smilliárd 
korona. Ha megnézzük pénzforgalmi viszo-

Óla Vilii aufcvo v~— — 1
megmutatta, hogy micsoda árt és ertekosi 
test tudott neki adni. Európában nincsen 
olyan állam, melyben olyan olcsó volna a 
gabona ár, mint Magyarországon, a hol egy 
m. m. gabonának az ára 6 frt. 50 kr. Hal 
olyan rózsás ár ez? hogy érdemes ezért 
lelkesülni ? érdemes azt a politikát, mely 
azt Magyarországon állandóvá tette, helyes­
nek és jónak mondani. Európának a Lajtán 
túl minden állama több iparczikket termel, 
mint a mennyire szübségo van és kevesebb 
nvorsterményt termel, mint a mennyi neki 
szükséges, tehát egyetlen állam sincsen 
Európában, a mely szívesen ki ne cserélnékorona. Ha megnézzük pénzforgalmi viszo- ^ropaoa,,, “ ’ - ket az ö ipari felesie

nyunkat, évenként Mágyurorszagbol csak a mi y mi önállóan rendelkezhet
AA míllíA ImpAnuual mftffv ki több. Íilíllt 8 1Z6V61. Ha _ x..I. .Uhm
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60 millió koronával megy ki több, mint a 
mennyi bejön.

Most már vessék hozzá uraim! hogy a 
közös ügyek révén Magyarországból éven- 
kint 100-100 millió megy ki, akkor azt 
kerdero Magyarország polgárságától, hogy 
vájjon Magyarország közgazdasága olyan 
hatalmas, olyan gazdag és olyan intenziv-ó, 
hogy még óriási erőfeszítés mellett is meg- 
birhatja-e ezt, hogy a nemzet jövedelme ké­
pes e fedezni, kópes-e ezt az elszegényitést 
elbírni. Nem képes tisztelt uraim ! rá mu­
tattak itt az előttem szóllók, hogy menynyire 
nem képes; Pusztul Magyarország, pusztul 
az állam, pusztul a társadalom, pusztul az 
egyes. (Igaz úgy van.) Az állam, mint ahogy 
hallották több ezer millió adósságot vesz 
fel az utolsó 30 óv alatt és birtokait kény­
telen volt eladni az utolsó 35 év alatt. 
265*/e-al emelte az állam bevételeit, ennyi-

a mi nyers - -r-
aóvel. Ha tehát mi önállóan rendelkezhet 
nénk és vámsorompókat állíthatnánk, abban 
a pillanatban megjelennék Magyarországon 
az egész világ ipari kínálata és gabona ke 
voslote és a helyzet az lenne, hogy olcsób­
ban jobb iparczikkeket tudnánk kapni és 
drágábban tudnánk eladni nyerstermékein­
ket. Ezzel szemben a helyzet ma ez : drága 
rósz iparczikkek és a 6 frt, 50 kros búza 
ár. Egyetlen egy értelme lehetne csak a 
vámközössógnek két állam között, t. r. hogy 
két független állam szövetkezik azért, hogy 
kölcsönösen támogassa egymást gazdasági 
erejének fejlödssébon. De hogy mi folytgno- 
san tápláljuk az osztrák ipart és Ausztria 
folytonosan ránehezedik a magyar közgaz­
dasága) ez nem kölcsönös támogatás, ez az 
egyik félnek kizsákmánmányotása. (Igaz, úgy 
van.) A magyar közgazdasági politika ennek 
a kizsákmányolásnak, ennek a nemzet elszp-

gónyitósének a politikája, Folynak Bócsben 
a nemzet élete felett az akadozások. Egy 
romai dictátor uraim : Camilus mikor, a 
megvert rómaiakkal alkudoztak a gallások, 
az mórleo serpenyőjébe dobta a kardot és 
azt mondta: .öseiak nem arannyal, hanem 
karddal védték meg a nemzet szabadságát, 
ezzel szétüzte az alkudozókat, megverte a 
a gallusokat és megmentette Rómát.

Uraim ! hogy ha Magyarország kor­
mánya a miniszterelnök a magyar közgaz­
daság érdekeinek a magyar nemzet éló lelki- 
ismerete volna, akkor máma nz alkudozás 
mérlegébe odadobná a magyar nemzet élő 
lelkiismeretét és azt mondaná, hogy nem 
engedményekkel, nem aranynyal, ha nem 
nemzeti önállósághoz a közgazdasági füg­
getlenségéhez való szívós ragaszkodással 
mentették meg őseink ezt a nemzetet mindig, 
akkor az alkudozókat szétverné, az osztrá­
kokat megverné és megmentené ennek a 
nemzetnek életet, (hosszan zajos helyeslés 
és éljenzés). Ha a magyar nemzet élni akar, 
a nemzetnek, a nemzet törvényhozásának csak 
egy kötelessége van, megakadályozni minden­
áron azt, hogy Magyarország közgazdasági ér­
deke továbbra is az osztrák bomlás posvá­
nyába juthasson és hogy az osztrák kizsákmá­
nyolásnak és kirablásnak legyen továbbra is 
alávetve. Hogy ez megtörténhessék, csak 
egyetlen egy ut van és ez az önálló vám­
terület (zajos helyeslés és éljenzés (és ha 
ennek a nemzetnek van még elég lelkiis- 
merel és elég akarata, megteremti azt, azért 
hát zörgéseitek és megnyiitatik nektek (za­
jos helyeslés és éljenzés.)

Krassnay Ferenci orsz, képviselő szó­
lott ezután. „ .

Bejárta a világot, mindenütt bámula­
tos haladast látott. S felsóhajtva gondolt 
nagyot : Hát nz én magyarom nem tudja 
megtenni mindezt. A vezetőket vádolja, 
mert beléoltották a népbe azt a tudatot, 
hogyeö gyöngébb a többi náczióknál. Mikor 
mi valamit elakarunk érni, előbb hosszn 
szenvedésekben lesz részünk. Nekünk 40 
évig kell kálváriát járnunk, hogy megte­
remthessük azt, a mi oly nagyszerű és be­
csületes kívánság : az önálló vámterületet. 
Mi küzdünk ez eszméért s az önök segítsé­
gével diadalra juttatjuk azt. (Viharos, szűnni 
nem akaró éljenzés és taps.)

Papp Elek, a nádudvariak népszerű 
követe igy kezdte beszédét: Kedves véreim, 
már közeledik az osthajnal. Én nem ijedek 
meg tőle s fogok néhány szót mondani. 
Bátorít az, hogy az ittlévő nép ezrei epedve 
várják az eslhujnal folytatása után az igayi 
reggeli hajnalhasadását, a haza sorsának 
jobbra, jóra fordulását.

Mint legöregebb hajdumegyei követ, 
üdvözli az egybegyűlt közönséget s a meg­
jelent képviselőket. A magyar gazdakozon- 
sóg nevében tiltakozik a pozsonyi hatgrozat 
ellen. Tolmácsolja a Hajdúkerület és meg­
bízás alapjai! Karczag város csatlakozását 
az eszméhez. Beszédét azon óhajtással végzi, 
vajba ez eszme Cebreczenből kiindulva vív­
jon harezot a magyar nemzet önállóságáért. 
(Hosszantartó éljenzés.)

Bakonyi Samu képviselő lépett ezután 
a pódiumra és felolvasta az üdvözlő távira­
tokat, melyek közül lapunk helyszűke miatt 
az érdekesebbeket itt adjuk :

Gyöngyös
Mi Kossuth Lajost ünnepeljük, ti pedig 

elveiért dolgoztok. Isten adjon ünnepünkre 
áldást, munkátokra sikert.
Berakás Béla ▼isomtal Soma.

Uj műterem I
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Harth Gusztáv
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Bakonyi képviselő
Debreczen.

A Kossuth ünnepet ünneplő pécsvárudi 
kerületből hazafias üdvözletét küldi nagy 
munkátokhoz

Egry Béla, Bath Endre.
Budapest.

Külföldi utániból haza jövet ma halva 
találtam leghübb munkásaim egyikét Hoskó 
Imrét, ki gyáramban 27 évet dolgozott pá­
ratlan odaadással. Temetésén holnap délután 
összes személyzetemmel óhajtok részt venni. 
Ez képezi azon csodás akadályt, hogy köz­
gazdasági kérdéseink megvitatásánál jelen 
nem lehetek Debreczenben. Bízva azonban 
hazafias törekvéseik legszebbikében, hi­
szem, hogy Debreczen polgársága hazafias , 
érzetének ragyogó tisztaságéval íelfogja hi­
vatásának azon indokoltságát, hogy a ma­
gyar nemzet további fejlödhetését csak a 
független közgazdasági talajra lehet rendít­
hetetlenül felépíteni és ha ezt elmulasztjuk 
megszerezni, szép hazánk földén termelt 
éltető erőnk nem önnön javunkra válik 
áldásossá, hanem azok javára, kiknek szá 
zadokon át voltunk hűbéres adózói. A ma­
gyar nemzet elszegényedését es a hontala­
nok szaporodását, az idegen terhekkeli túl - 
terheltetósből eredt fedezetlenség szüli, a 
melytől a részbeni menekülés csak úgy kép­
zelhető cl. ha a nemzeti erőnk minden té­
nyezője ut lesz hatva azon munkásság foko­
zásától, melyet a honi ip tr megteremtéséből 
meríthet kiapadhatatlanul önnön boldogulá­
sára szeretetünk azon melegségével, hogy az 
legyen a legszebb és legjobb, a mi magyar 
eredetű. Ezen mentő munkásság megkezdé­
sére Debreczen polgárságának salakúién 
tiszta hazafias törekvése a legalkalmasabb, 
és én bízom abban, hogy szavaik nem fognak 
viszhang nélkül elveszni, hanem átveszi azt 
Debreczen polgárságának magyar érzelmű 
sziveinek mindegyike és tovább ragyogtatja 
a mindnyájunk áltál szeretett hazai közgaz­
daságunk függetlenné tételére. — Én ezen 
bizalomból fakadó üdvözlettel kérem elma­
radásom tudomásul vételét. Thék Endre.

Üdvözlő táviratokat küldtek még Warta 
Ödön, Bizony Ákos, Bernáth Lajos, dr. Babó 
Miklós, Gáli Sándor, Hentaller Lajos, Jókey 
Zsigmond, Illyés Bálint, Olay Lajos, Pozs- 
gay Miklós, Rátkay László, Szalay László, 
Veres József, Vértan Endre orsz. képvise­
lők és még vagy ütvén üdvözlő távirat ér­
kezett az ország minden részéből.

Az üdvözlő táviratok felolvasása után 
Bakonyi Samu előterjesztette a határozati 
javaslatot, melyet egyhangú, nagy lelkese­
déssel fogadott cl a népgyülés.

Az elfogadott határozati javaslat Így
szól:

Határozati javaslat.
Az Ausztriával fonálló gazdasági kö­

zösségünk ideje alatt más önálló nemze­
tek az anyagi jólét, a közszabadság és 
közművelődés terén a mi haladásunkhoz 
képest óriási fejlődést értek el, mig ha­
zánkban a földbirtok eladósodása, a kiss 
ipar teljes romlása, a gyáripari fejlődé- 
visszaesése, a kereskedelmi forgalom csök­
kenése, a vállalkozási kedv hiánya s 
mindezek következtében u munkás nép 
nyomora megdöbbentő bizonyságot tesz­
nek ezen gazdasági közösség pusztító ha 
tásáról.

Minthogy az ország végromlása nélkül 
a nemzet anyagi boldogulását politikai 
okokból megakasztani s gazdasági érdo-
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keink intézésére a politikai érdekeknek 
befolyást engedni nem szabad, az Auszt­
riával fennálló közösség pedig a nemzet­
nek az önállósághoz biztosított jogaival 
s fennmaradásának anyagi feltételeivel 
is ellenkezik, sőt az egész világon nincs 
rá példa, hogy egy erősen kifejlett ipa­
ros állam valamely tulnyomólag mező­
gazdasággal foglalkozó s ezen a téren is 
hanyatlásnak indult állammal gazdasági 
egységbe foglaltassák ;

minthogy Magyarországnak és Auszt­
riának érdekei annyira ellentétesek, hogy 
azokat a világgazdaság mai védvámos 
rendszere mellett egységet alkotó szövet­
ség keretében összeegyeztetni teljes lehe­
tetlenség :

elérkezett a végső időpont, hogy Ma­
gyarország gazdasági önállóságához való 
kétségtelen jogát az önálló vámterület lé­
tesítésével, önálló vámtarifa megalkotásá­
val és a külállamokktil önállóan kötendő 
vámszerződések utján megvalósítsa.

Ugyanazért a Debreczenben 1902. évi 
szopt. hó 28-án tartott népgyülés elhatá­
rozza :

4. hogy a képviselőhuzhoz kérvényt in­
téz a kormánynak oly irányban való uta­
sítása vegeit, hogy mielőbb oly önálló vám­
tarifára vonatkozó javaslatot terjeszszen 
elő, moly alkalmas arra, hogy Magyar- 
ország mezőgazdasági és ipari termelé­
sét bármely külföldi verseny ellen meg 
védje, az összes lakosság életfentartását 
megkiiuyitse és lehetőve tegye, hogy 
Magyarország oly kereskedelmi szerződő 
seket köthessen, a melyek a belfogyasz- 
tást meghaladó termékek értékesítését 
előmozdítják — az önálló terület felállí­
tására szükséges előkészítő intézkedések 
pedig haladéktalanul folyamatba tétes­
senek :

2. ezen feliratát a népgyülés nemcsak 
azoknak a képviselőknek, a kik a válasz­
tás alkalmával az önálló vámterület el 
vét programijukba felvették, — hanem 
a képviselőhöz összes tagjainak megküldi 
s ökot annak támogatására felkéri.

3. a népgyülés — melyen a mezőgaz­
dasági és ipari termelők valamint a ke­
reskedők egyaránt és pártkülönbség nél 
kül képviselve vannak — elkerülhetetle­
nül szükségesnek tartja azon erős meg­
győződésének kifejezését, hogy az ország 
gazdasági függetlenségét úgy az iparosok, 
és kereskedők mini a gazdaközönség érde­
kei egy formán megkövetelik mert 
minél magasabb az ipari fejlő 
dós, annál élénkebb a kereskedelmi for 
galom, s főként annál nagyobb a mező 
gazdasági termékek belfogyasztása és sa­
ját érdekeinknek megfelelően kötendő kül­
kereskedelmi szerződésekkel pedig az elő 
nyös kivitel annál inkább biztosítható 
Éppen azért pártállásra és foglalkozásra 
való tekintet nélkül kifejezést ad a nép­
gyülés azon kívánságának is, hogy a gaz­
dasági önállóságnak s a mezőgazdasági, 
kereskedelmi és ipari fejlődésnek az esz­
méi az egész magyar nemzet öntudatos 
társadalmi tevékenység és sorakozása ut­
ján is érvényesüljenek, felszólítja tehát 
Magyarország minden polgárát, hogy min­
dennemű szükségletét lehetőleg csakis 
hazai temékekkol fedezze; végül

4. kimondja a népgyülés, hogy a Buda­
pesten tartandó országos gyűlésre küldőt 
tokot rendel s azok kijelölésére a meg­
jelent kerületeket felhívja.

A népgyülést ezután Kovács József 
köszönöszuvak kíséretében bezárta.

A gyűlés befejezese után az ezrekre 
menő közönség elénekelte a „Szózatot és 
ennek fenséges hangjai mellett kisérték el a 
képviselőket szállásukra az „Angol Királv 
nő‘-be. '

A lakoma.
Este 8 órakor népes lakoma volt az 

„Angol királynő“ termében. A fényes lako­
máról lapunk holnapi számában bővebben 
emlékezünk meg.

Orosházi házi kenyér sütöde

NAPI HÍREK.
Kossuth Ferencz a Kossuth kép és erekln 

kiállításon! 1

A népgyülésen megjelent összes kép­
viselők társaságában meglátogatta a kiáili- 
tust, a hol Komléssy Arthur v. főjegyző fo­
gadta. Ferenczi Gyula főiskolai nagy 
könyvtár főkönyvtárnoka ösmertette, a főisk. 
könyvtár birtokában levő igen nevezetes ok­
mányokat és ereklyéket. Dávidházy Kálmán 
a kiállítás rendezője bemutatta a kiállítás 
apróbb érdekes tárgyait. Kossuth pipáját, a 
rabmunkákat, Kossuth egyik papírból kivá­
gott arczképét (mely világosság elé tartva 
sikerült arczképét veiiti az elebe állított pa­
pírra nagy hazánkfiának.) Érdeklődve néztek 
a debreczen! nemzetőrök zászlóját, melyet az 
aranyhímzésű korona a függetlenség kimon­
dásakor kifejteteti s csak a magyar czimer 
maradt. Sorba néztek minden tárgyát s Kos­
suth Ferencz meghatva állott meg egyik-má­
sik jobb kép vagy nevezetesebb ereklye 
mellett. Gróf Zichy Jenő is érdeklődés 
sei nezte meg a gyűjteményt s nem 
késett nagyrabecsülésének kifejezést adni, 
hogy a debreczeni iparosok a hazafias esz­
mék követésre méltó példáját adiák ezúttal 
is annak, hogy az elmúlt nagy idők emlékei 
iránt kegyelettel viseltetvén alkalmat adtak 
sajat dísztermükben e kedves, szép kiállítás 
létesítésére, A társaság megnézte az iparos 
Otthon többi helyiségeit is.

Hajduvármegye
köztörvényhatósági bizottsága délelőtt tar­
totta meg rendes őszi közgyűlését. A gyű­
lés lefolyását ösinerletö tudósítást, helyszűke 
miatt, lapunk holnapi számában közöljük.

A debreezeui tűzoltó testület
fennállásának 25 éves jubileumi ünnepe va­
sárnap zajlott le. Nagyon fényes, szép és 
sikerült volt ez az ünnep minden részle­
tében, azonban a részletekre kiterjedő 
tudósítást csak holnapi számban adhatunk 
róla, mivel a vasárnapi nagy nópgyülésről 
adott tudósiiásaink a lap hasábjait betöltik.

Hoff Albert
arany és ezüst ékszerész, ez utón értesíti a 
n. ó. közönséget, hogy a városház alatti ék­
szer raktárát és műhelyét ideiglenesen Piac 
utcza 29. sz. és Hal-köz 4 sz. emeletre he­
lyezte át, a hol is minden e szakban vágó 
arany és ezüst áruk a legjutányosabb árban 
beszerezhetők valamint megrendelések, ja­
vítások, vésnök! munkák elfogadtatnak. A 
nagy é. közönség jóindulatában és pártfo­
gásában ajánlva magát. ________

Sütöde : Piacz-ucza 79.

október 5-én 
megnyílik.

Főelárnsitás: Simonfly-utcza 2. 
Városi bérház, a husárucsarnokkal szemben.
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CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után forth

tolta : ifjabb Móricz Pál
Nohát az első házakba szorított poro­

szok nem is csdckeltek kegyelmet, Mind­
nyája régi katona volt. Tudták, mit jelent 
az a kiáltás : ,Ne kegyelmezzetek !“ Tehát 
halaiig védték magokat.

Még ma is jól emlékezem reá. Egy 
széles utczán történt a harmadik vagy ne-, 
gyedik háznál, mindjárt a templom mellett 
melyet odább egy hid metszett at ... A 
té„la, a cserép, a zsindely csakúgy röpült az 
utczán. A mi gránátaink által őszelőit házak­
ból füst gomolygott, mert langba borultak 
a házak. Csakúgy recsegett-ropogott az 
égőtüz és fütyült körüliünk a golyó . 
Emlékezem, hogy ezen házak egyikénél 
Czebede iszonyatosan dúlt arczczal kapasz­
kodott a karomba, dühödten kiáltván :

—- Gyere !
Hát beleptünk a házba. A nagy föld­

szinti szoba egész homályos volt ; mert az 
ablakai földeszsákokkal voltak bedugva. Es 
csakúgy nyüzsgött a szobában a sok ka­
tona A hátsórészen egy metedélyes talep- 
csöröl patakzott a vér. A puskatüz villaná­
sánál perezröl porezre szemünkbe tűnt a 
mieink közül öt-hatnak a véres teste, kiket 
a karfa tartott fent a lépcsőn, míg más 
bajtársaink szuronyszegezve törtettek a vé­
res test fölött, hogy behatoljanak ,a pad­
lásra.Valami iszonyú látvány volt ez. Ezek 
az örjöngő dühös arozu katonák, kik egy­
mást gázolva igyekeztek fel u halálba. Ezt 
látván, engemet is elragadott valamiféle 
vakszenvedély, és dühödten rikoltoztiun :

— Előre . . . Nincs kegyelem 1 
Ha a Szerencsre véletlenül közelebb 

sodor a lépcsőhöz, bizonyára magúin is lel- 
kauaszkodtam volna, hogy aztán engemet 
is lemészároljanak. De szerencsére a többi 
bajtárstól nem férkőzhettem oda. Egy össze­
vissza lövöldözött, véres öregvitéz valóságo­
san a szuronyok hegyen kapaszkodott fel 
és midőn a padlásajtóhoz felküzdötte ma­
gát, itt kiesett kezéből a logyver, uztan 
görcsösen kapaszkodott a kariaba és noha 
közvetlen közelből lőttek két golyót belé, 
mégsem buktathatták le onnét, az a három 
— négy legény, ki közvetlen utána tolako 
dott fel, bedobta az öreget a padlászobába 
és azután maguk is utána ugrottak

Most rettenetes, leírhatatlan lárma, 
döbügés keletkezett odafönt. A szükhelyiség 
ben egyreropogott a puska. A nagy döbör 
gést, tulukodást, orditozást hallva, azt lebe 
tett hinni, menten összeomlik a ház vagy 
szétrobban. És még mindig többen többen 
tolultak felfelé. — Midőn végre Czebede mö­
gött én is feljuttam, már tőle volt holtakkal 
sebesültekkel a szoba. A vér tele fecsken­
dezte a falakat. Már csupán egy porosz ál­
lott a lábán, a mieink közül öt vagy hat 
kaczagva, vad dühvol szorította a sarokba. 
Majdnem mindnyáján- vérzettek a golyótól 
vagy szuronyszurástól, de a bosszú gyönyö­
rűsége édesebb volt a testi fájdalmaknál.
Ha rágondolok, még ma is az égfelé meresz­
kedik a hajam szála.

Midőn Czebede meggyőződött, hogy 
már minden poroszt agyonvertek, lefelé in­
dult, többször is rámkiáltvan :

—- Gyere ! Itt már úgy sincs szükség 
reánk !

Ismét kimentük az utczára. Odakint 
a hurczoszlopunk a templomnál tartott. Ezer­
nyi puska ropogott a hidfelé. A nagy or­
szágúiról, a jobbról támadó második harcz 
oszlop is egyesült velünk, de eközben a 
Ligny mögötti halmokon is megmozdultak a 
poroszok és nagy csapatokban ereszkedtek 
alá, hogy minket a faluból kiverjenek. Va­
lódi nagy tömegek ekkor csaptak először 
össze. Két vezérkari tiszt vágtatva rúgta- 
tott azon az utón, a melyre most ju- 
tot'unk.

(Folyt köv.)

A zürichi gehjmel^
világhíre van. Legdivatosabb minták fehér, fekete 
színes és általában mindenfélékben, elUlinulhat- 
lan választék a legolcsóbb Engró árakon méte­
renként vagy végszámra — magánfolekuek portó 
és vámmentesen. Elismerő levelek 1000 számra. 
Minták ingyen. Levélportó 25 fl. (M

Selyemszövet gyár. Unió.

Judoit Érieden \ Go., Ziiriclj P. 9.
kir. udv. szállítók. (Svájcz.)

12744 szám.

Árlejtést hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a Pavillon gyalogsági laktanya telepén 

emelendő egyéves

önkéntés iskola építési
munkáinak biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Az egyes munkák költségei következőleg vannak előirányozva.
] Föld-, kőműves-, elhelyező- és burkuló munkák............. K. 24174.06

7595.31 
1749.07 
10Ó9.04 
3981.10

K. 38568.58

2. Ács munkák
3. Tetőfedő munkák ...............................................................
4. Bádogos munkák ...............................................................
5. Asztalos-, lakatos-, mázoló és üveges munkák .............

Összesen
azaz : harmincznyoíczezer ötszáz hatvannyolez korona 58 fillér.

A munkák külön-külön és együttesen is kiadatnak.
A versenytárgyalásban részt vehet minden szabályszerű képesítéssel

biró iparos, vagy vállalkozó.
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munkaelotrany- 

zati öszszegének megfelelő 5°/o bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a városi házipénztárnál f. é. október hó 10-ón d. u. 5 
óráig letenni és a letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatban hozandó engedmény vagy egységárak számmal és
betűvel olvashatóan kiirandók.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költség­
vetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magara
nézve kötelezőknek elfogadja. .... .. ,

A kellően felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok I. 671 Október HÓ 10-en 
d n 5 óráié a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok !. Ó7Í Október 11-én. d. 0. 10 Ómkor a város 
ház nagytermében nyilvánosan bontatnak fel. .......

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati, vagy utó ajánlatok, 
avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem 
vétetnekA városi tanács fentartja magánok azon jogot, hogy a beérkezendő 
ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák
biztosítására más utón intézkedhessél

Minden ajánlattevő — ajánlatának a felbontástól számítandó 30
napig kötelezettségben marad. ............. . x ....

A tervek költségelőirányzat, vállalati feltételek a varost mérnöki 
hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások 
is megadatnak. •

Debreczen, 1902 szeptember hó 23-án.
A városi tanács.

------------------------------------------ 7 , megtsromtéséhoz uj emberek, uj szokások, uj üzlet, uj áruk és sokátHaladás és takarekossag -sär Asztalos József sstsass
Nagy halmaz őszi szövetek 27 Mit 5 MSO Mg, min .ij M 7(1 tr 'póeztó"iruriöna szinVt^'tó £7 1 késztól, 2 ág, el
SJfS HM ÍMttS i«i mUL 1.) - ww

Debreczen, Kossuth utcza 4. —----------------------------------
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Rendkívüli olcsó áron
kaphatók a legújabb nőiruha keltnek, sely­
mek, bársonyok és mosó velozek. BOTOS 
Testvérek nőidivat áruházában Dobreczen, 
Kossuth-u. G.

Fiatal fűszeres segéd
és egy tanuló teljes ellátás mellett azonnali 
belépésre felvétetik Klein fűszer üzletében 
Miklós u. 22.

Kevéssé használt
teljesen kijavított vetőgépek Klein Jakab 
gépraktárában a nagy tőzsde udvarán fel­
tűnő olcsó árban kaphatók, ugyanott kovács 
szerszámok és egy vaseszterga pad olcsóu 
eladó.

Eladó vagy kiadó.
A vasút és csolnakázó tó mellett gyárhelyi­
ségnek, ipartelepnek alkalmas nj épület, 
ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni 
Kétmalomu. 11.

12677 — 1902.

Árverési hirdetmény.
A homokkerti gyermekmenháznál 

levő Kornhoffer-féle városi szöllőnek 
függő termése azonnali készpénzfize­
tés mellett 19Ö2 é. okt, hó 4-én d. u. 
3 órakor a helyszínén tartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni fog. Kikiáltási ár 150 kor., 
melyen alól a termés el nem adatik. 
Árverelni kívánók 15 kor. bánatpénzt 
az árverelö küldöttség kezeihez előze­
tesen letenni tartoznak. Vevő a függő 
Iérmést a vételár megfizetése mellett 
nyomban az árveréskor birtokba ve­
szi és épen azért utóajánlatok már 
eleve is kizáratnakfigyelembe nem vé­
tetnek.

Debrcczen, 1902. é. szept. 25.

A városi tanács.

Ermelléki asztali bor
— H. K. Szontimrei, 1901 évi termés — 
hectolitcrenként is - eladó Arany J. ü. 3

Folyó év november
havában Debrcczenhez közel eső Nagyfülöpi 
erdőben haszonfának, lugasfának és szöllő- 
karának való tölgyfák vágatnak s eladásra 
a helyszínén bocsáttatnak. Értekezhetni a 
kiadóhivatalban, hol az előjegyzések is el­
fogadtatnak.

Egy majdnem nj
Schunda-féle pedálos czimbalom jutányos 
áron eladó. Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

Az Otthon sörcsarnok

étterem helyisége
a Sas-utczán

táneztanitási, lakodalmi vagy egyéb mulatság! 
czélokra

f- évi október l-től 
IC kiadó. 8-2.

Prágai sonka
csemege szőlő

friss Sardiniák, orosz halak,
halkülönlegességek

állandóan kaphatók

GerébyFülöp Utódaiczégnél
Debreczenben. 6_4

Minden külföldinél
jobbak és olcsóbbak!
a „Debreczeni Vasöntöde és 

Géplakatosság“
ŐST* aranyéremmel kitüntetett

ék szerkezetű, eröáttéleles

Borsajtói és Szőllőzúzói!
Eladás egyedül gyártelepen: (12-12.)

Péterfia végén, a 
hadházi utczában.

Legszebb |
női ruha- és costüm-1 

1 szövetek, aplikáeió * 
Z és zsinórdiszek *
~C E« gyönyörű *

f Ruha, blúz- és disz-selymek, I 
I Francza flanelek és delinek, ;

Pongyola kelmék, |
I Mosó bársonyok, I
* Jó mosó barchetek |
l| legnagyobb választékban kaphatók 5

Bosznay J. és Társa $
j divatáruházában, Kossuth utcza 5.

Elösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép^kályhák
leszállított árak mellett

továbbá :
Főzőedények, takarék konyhák, épület-vasalások, gazdasági 

eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények
nag'yválaszték'bar

a leg jutányosabb árban
kaphatók :

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

sósborszesz
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

_Arn_egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr. 
== Vidéki megrendeléselfpontosan teljesittetnek. =

Használati ntasitássai ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.
Q «J» p y| gyógyszertára és illatszerraktára

DEBRECZENBEN (Tisza pal»ta'
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.
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